

## 四、攻炮城的獎品及儀式

### (一) 1997 年以前

關於 1997 年以前攻炮城的獎品及領取儀式，曾探訪數位耆老，分述如下：涂必達先生表示：「很多年以前有兩瓶米酒毛巾一條還有肥皂一塊，獎品慢慢就會改進了。後來還到了六千元，隨著物價水平提高，這樣才會有吸引力呀！獎金就是那個時候我們熱鬧，有人會來做生意，還有人會來賭博，也會從他們那邊募款，獎金那時候我辦理的時候大概一千五百元左右，也有毛巾還有香皂的獎品，不過沒有酒。攻(攻)到的人一定要拜拜過後才可以領賞金，攻(攻)之前有沒有去拜拜祈求好運我就知道了。有時候很順，一下子就被攻(攻)走了，有時候會比較久，如果一下子就被攻(攻)到了，那就會當場向一些比較可能捐錢或比較有錢的人募款，像他們就常常向我募款，我就會捐一些。」(94.11.15/涂必達老師/訪)；劉滿祥先生則說「參加的人自己去買炮，獎金有六千元的賞金，還有兩條煙和兩罐酒，都是固定的有這些。攻(攻)炮城的賞金第一次是由爐主及福首出的，攻(攻)到了以後如果大家還想玩，就再自行募款，然後繼續玩，不過獎金變少了。賞金都是個人處理，得到的人都很高興，沒有聽說拿來請客的，以前我當的時候賞金就是六千多元，現在可能更多樣化了。」(94.11.19/劉滿祥先生/訪)

鍾天榮先生說：「賞金我做爐主的時節大概四、五千元，沒一定，我覺得人家說攻(攻)到運氣會不好那個是沒影的，人家亂說的。」（94.11.23/鍾天榮先生/訪）

宋廣松先生說：「賞金不一定，以前大概一千、兩千、三千都有啦，更早之前沒有那麼多，因為那個時候生活比較困苦，要看人家熱心捐獻的，以前賭博的賭博場會捐錢，要看爐煮本身那年收到多少紅包才決定，通常比較好的朋友也會出，最後就由委員們分擔這些錢，都是農曆的八月二號晚上開會，要拜天公，大概十點半開會，前一天會先通知。」  
(94.11.08/宋廣松先生/訪)

另，依照客家公益會文獻指出：獎賞會隨著經濟的改善而變好，也會因爐主募款的金額而有增刪。除了賞金之外，獎品多以米酒、肥皂、毛巾……等民生用品為主。屏東公益會表示以前往往村中較有財富的士紳，捐出獎品（以往是米酒六打、香煙二條，今改啤酒及長壽煙）及獎金（據說日據時代為十元，後漸增加，目前約六千元）（客家公益會，2005）。

歸納來說：攻炮城活動由爐主帶到伯公壇前祭拜，然後贈予獎金、酒兩瓶（啤酒或紹興或維士比）、毛巾兩條、長壽菸兩條。獎項有兩種，分為「獎金」與「獎品」，獎金金額不一定但是大多在 6000 元以上，獎金早期是由福場出，獎金就由賭場的做莊者或是做生意的老闆出資來贊助

活動。

## (二) 1997 年之後～六堆元宵攻炮城活動

1997 年之後因為攻炮城活動已經擴大為六堆地區攻炮城盛事，也因為公部門的加入與贊助和行銷，讓活動變得更有變化且熱鬧，活動內容與獎賞也就更高額了，茲將各種攻炮城的項目與獎勵內涵條列如下：

1. 城堡攻炮城（第一名獎金 15000 元，第二名獎金 10000 元，第三名獎金 5000 元、第四名獎金 3000 元、第五名獎金 1000 元）
2. 震天攻炮城（第一名獎金 10000 元，第二名獎金 5000 元，第三名獎金 3000 元、第四名獎金 2000 元、第五名獎金 1000 元）
3. 雲霄攻炮城（第一名獎金 100000 元，第二名獎金 50000 元，第三名獎金 20000 元、第四名獎金 10000 元、第五名獎金 5000 元）
4. 天璇攻炮城（第一名獎金 12000 元，第二名獎金 8000 元，第三名獎金 5000 元、第四名獎金 3000 元、第五名獎金 1000 元）
5. 水上攻炮城（第一名獎金 10000 元，第二名獎金 8000 元，第三名獎金 6000 元）
6. 親子水球攻炮城（參賽者發給獎品一份）

### (三)、六堆嘉年華歷屆六堆運動會傳統客家民俗競技項目及實施要點

也是六堆盛事的六堆運動會亦保留有關傳統客家民俗競技項目，其中也有城堡攻炮城活動優勝的獎勵：一律以獎金代替獎盃，第一名獎金 5000 元，第二名獎金 4000 元，第三名獎金 3000 元、第四名獎金 2000 元。